CHAPITRE III

AUDITION DES VOYELLES FRANCAISES [el, [£1], Eods =03

CHEZ LES ETUDIANTS THAILANDAIS

Plusieurs phongticiens" essaient d’etablir les
r;gles de prononciation des voyelles [el], el o3 019
dans le frangais standard. Néénmoins la réalisation,
dans 1’usage réel, ne se conforme pas totalement 5 la
norme standard. Selon le sujet parlant, la région et le
groupe social existent des variantes possibles. Aussi
les informateurs fran%ais que nous avons invitéé
articulent-ils certains mots suivant les régles mais
pour certains autres, leur prononciation varie. Dans
la recherche sur 1’audition de ces quatre voyelles
frangaises nous prenons comme critére la prononciation

de nos trois informateurs.

Tels que Pierre Fouche (Traite de prononciation
frangaise), Martinet (La prononciation du fran?ais

contemporain) etc.
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Prononciation des suJjets parlants

Les trois informateurs frangais sont un homme et
deux femmes, tous les trois ne parlant pas d’autres
dialectes que le fran%ais standard. Nous leur avons
demande de lire chaque mot de la maniere la plus neutre
possible. L’enregistrement du corpus s’est réalise dans
un studio insonorisé. Nous avons obtenu au total 510
cas pour les quatre voyelles etudiees (170 pour chaque

sujet). Les_résultats sont les suivants.

mots sujet n°1 sujet n°2 Sujet n°3
1. succes ¢ e 2
2. rauque 0 0 0
3. bebe e=ie ese e-¢€
4. trop 0 0 0
5. gegle 0 0 0
6. baleine t £ &
7. atome \ 0 0 0
8. perdu (2 € (3
9. dot 2 . 2
10. sais £ £ &
11. courgnne 3 2 9
12. cadet £ 2 2
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mots

sujet n°1

sujet n°2

Sujet n°3

133 écgngme*
14. gaite
15 pglerin*
18. bosse
17. progres
18. baisser
19. tome
20. respect
21. egoiste
22. médecin”
23. interét
24.taiblir
25 . téléphgne
26. chef

27. fgsse

28. frgicheur
29. cyclone
30. clocher

31. sauce

32 dgmestique*

33. (Elle) est

34. note




ST

mots sujet n°1 sujet n°2 Sujet n°3
35. bétise e e e
36. pgsture* 0 0 B
37.:1laid t a €
38. éloge e-9 e-2 e -2
39. intérgssgz* e-e-¢ e-¢-¢ 8:-:&:2€6
40. diplomate 0 0 O
41. gaie £ £ 3
42. pgpe* 2 o 2
43 té}e £ 3 £
44. mot a mot 0-0 0-0 O0-0
'45. geste 13 2 (>
46. adresse e [ E
47. coteau 0-0 o 0-0
48. insecte % £ &
49. tot 0 0 0
50. donnez’ 0-¢ 0-¢ I~e
515 gxpert* e-& e-¢ £-¢
52. idiome 0 0 0
53. sait € (> €
54. colonne 0-2 22 0-2
55. mets £ 3 £
58 dévot. e-0 e-0 e-o0
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mots sujet n°1 sujet n°2 Sujet n°3
57. parfait € A £
58. t&tu e e e
59. instaure 2 3 2
60. gai | € £
61; corbeille 2-¢ I 3 4
62, péche Y £ £
63. rgjson* e £ £
64. vol 2 2, P,
65, obséque 7—&1 2-¢ 2=6
66. aspect g é &
67. idem £ € 2
68. vrai € £ £
69. chaud 0 0 0
70. mais £ £ €
Tk prétgx* é-¢ e-e S
72. irai £ € €
73. mode 0 2 i,
T4 plgit £ & €
75. beige € € &
76. iraient £ £ £
77. philosophe 0+ (o 50 0-)
78. bifteck & £ £




mots sujet n°1 sujet n°2 Sujet n°3
79. enrﬁlg; O=€ o0-¢€ o-¢€
80. vais £ € £
81. hotel 6- € 0-¢ 0-¢
82. spectacle” . A e £
83. billet € £ £
84. automobile 0-0-0 0-0-0 0-0-0
85. faible £ £ €
86. symptﬁme (¢} 0 (o)
87. pied e e e
88. gggmentgz* 0-¢ J-e 0-€
89. descendre’ e e €
90. automne 0-9 0-2 o-7
91. (Tu) es € . X £
92. clause (o} .0 (0]
93. donnaient” o-¢ 2-¢ 2-¢
94. notion" 0 0 2
95. effet” e-¢ e-t - &
96. propos 0-0 0-0 0-0
97. reste € € (3
98. odeur o o 0
99. gais (3 £
100. étaient e-¢ e-€ &L




mots sujet n°1 sujet n°2 Sujet n°3

101. ndtre 0 0 0
102. vomir 0 0 o
103. baisse £ 3 £
104. foret™ 0-¢ 0-¢t 7-¢
105. ngtre* ] 0 D
106. index t £ ¢
107. ennemi” e e 3
108. comique’ 0 2 7
109. mai € £ 3
110. voler 0-e 0-¢€ 0-e
111. terrain 4 e 3
112. album 2 2 2
113. essai’ e-ie e-¢ €-€
114. soleil 7-€ 2-¢ >-€
115. événement* e-¢ e-£ e-e
116. role 0 0 o}
13T -cket e e e
118. golf ) 9 2
119. chgﬁne ¢ £ €
120 opium* 0-2 o S DD
121. baie £ £ '3
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mots sujet n°1 sujet n°2 Sujet n°2
122. rougeole D %, P
123. frgiche £ € €
124. poste 2 J 2
125. bete 2 2 €
126. économie’ €-0-0 e-0-> e-0-2

I1 est 5
prononciation des
informateurs frangais
la reconnaissance des

N

ou les informateurs

surtout en position

sonagraphe.

voyelles

noter que la

Cel,
se fonde sur
informateurs
hésitent sur

. #
inaccentuee,

indique que

informateurs

n’est pas

la prononciation des

transcription de 1la

el Tel, L. 2 des
notre audition et sur
eux-mémes. Et au cas
leur prononciation,

nous consultons le

trois

a 100% identique.

- - - - -
- marque la division des voyelles étudieces.
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Enquete sur 1’audition de C[el, C[£1, [ol, [21 des étudiants

Nous testons 1la capacitg de perception des
deux groupes d’étudiants™ en vue de voir les problémes
que rencontrent les étudiants de 1la Faculte des
Lettres. Aprés s’etre préparé avec la liste des mots,
chaque @tudiant du premier groupe est laisseée seul

7
dans le studio insonorise pour passer d’abord le

test de prononciation et ensuite le test d’
audition. Puis chaque etudiant du deuxieme groupe
refait le méme test auditif. Les otudiants notent

seulement avec des signes phonétiques les quatre sons :
Cel, 'CE€ 1, Col, C[I1/ adlentics. et inaccentues. Les
resultats auditifs sont classés dans les tableaux

suivants.

Le premier groupe passe le test d ’audition
2 . -
et de prononciations; le deuxieme groupe ne passe

que. le ' test d . ?audition:



1. Les résultats du test auditif des voyelles [el, [ £ 1 accentuées

1.1 Les resultats des etudiants du premier groupe

prononciation des sujets parlants Capacité auditive des étudiants | Total
structures | graphies mot.s Sujet N°1 | Sujet, N°2 | Sujet, N°3 [%]
syllabiques
ouverte g bébe 11 10 11 88,88
prononcée gaite 10 10 11 86,11
Cel e+c. nuette
Yer” baisser 12 12 12 106
clocher 12 2igtE 12 07,22
intéresser| 12 12 12 100
preter 11 12 12 97,22
enrbler 12 11 12 97,22
augmenter 12 11 12 97,22
voler 12 12 12 100
"ez" donnez 11 12 12 97,22
"ed" pied 12 10 11 91,66
Y "ef" clef 11 11 11 91,66
ouverte "on” succes 1 2 1 5 P
prononcée progres 4 ol 3 38,88
ce "etr intérét, 2 3 2 19,44
! foret 7 8 A 61,11
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prononciation des sujets parlants Capacit.e/ auditive des etudiants | Total
structures| graphies mot.s Sujet N°1 |Sujet N°2 Sujet. N°3 [#]
syllabiques
ouverte e+c muette
prononcee 5 cadet. .. 3 1 16,68
£e1l billet 5] 3 4 33,33
effet 5 5 3 36,14
* ect” respect, ‘ 2 3 1 16,686
aspect 1 6 4 38,88
Sest” (Elle)est 0 4 2 16,66
‘es” (Tw es 2 7 1 7,77
‘ets® mets 2 8 8 58,33
*ai~ plait 3 4 2 25
Tai gai 1 4 2 19, 44
vrai 5 g f 4 44,44
irai 8 8 8 50
mai 6 7 4 47,22
essal 3 5 2 0TI
*aie” baie 5 2 3 27,77
gaie 5 4 3 23,33
‘aient” |iraient 5 4 3 33,23
donnaient 2 2 1 13,88
Y étaient 2 2 1 13,88




prononciation des sujets parlants Capacité auditive des étudiants| Total
structures | graphies mots Sujet N°1 |Sujet N°2 |sujet N°3| [
syllabiques
ouverte ait+c.
prononce/e nuette
LE ‘ais” sais 5 4 3 33,33
vais 1 2 0 8,33
gais 3 3 2 22,22
mais 3 8 2 36,11
‘8t sait, ) 6 5 44,44
parfait 5 T 5 47,22
L *aid'’ laid 6 4 2 33,33
fermée ng chef 10 12 11 91,66
prononcée geste i 11 12 94,44
£ES ] adresse 10 12 12 94,44
insecte 8 9 8 63,88
expert, 11 12 12 97,22
idem 9 8 10 73
bifteck 5 7 8 50
hotel 11 12 12 97,22
reste 11 11 11 91,686
index 5 3 2 27T
e obseque 6 5 5 44,44
e tete 12 12 12 100
¥ peche 10 11 11 88,88
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prononciation des sujets parlants Capacité auditive des @tudiants | Total
structures | graphies mots Sujet, N°1 [Sujet N°2 [Sujet N°3| [%]
syllabiques
fermee bete 10 10 12 88,88
prononcée "ei" baleine 12 12 12 100
£e 3 corbeillég 10 9 10 80,55
beige 11 12 12 97,22
soleil 9 9 10 77,77
"ai" faible 11 11 12 | 94,44
baisse 12 12 12 100
"air chaine 12 12 12’ | ‘108
Y fraiche 11 11 12 | 94,44

Le

suit:

i . - .
tableau nous résume la capacité auditive des étudiants comme

En syllabe ouverte,

94,73% des étudiants peuvent entendre correctement le

"etc.

muette”.

87,49% des étudiants peuvent. entendre correctement le

40,27% des etudiants peuvent. entendre correctement le

37,77% des étudiants peuvent entendre correctement le

fel de 1a

Cel de la

Cel de la

L€ de la

graphie

graphie
graphie

graphie
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32,13% des éiudiants peuvent entendre correctement le [£] de la graphie "ai +
consonne muette’
30,55% des étudiants peuvent entendre correctement le C£1 de la graphie "e +
consonne muette’
25,00% des étudiants peuvent. entendre correctement le (€1 de la graphie "a?",
24,99% des étudiants peuvent. entendre correctement le C[£]1 de la graphie "es"
24,43% des etudiants peuvent, entendre correctement le [€] de la graphie "aie"

et "aient".

En syllabe fermée,

97,22% des etudiants peuvent, entendre correctemént le Eé] de la graphie "ai".
97,22% des étudiants peuvent entendre correctement le C£] de la graphie aiv.
92,58% des etudiants peuvent, entendre correctement le C€] de la graphie "e".
88,88% des &tudiants peuvent, entendre correctement, le [£] de la graphie "ei”.
78,32% des etudiants peuvent, entendre correctement le [¢] de la graphie "e".

\
44,44% des éfudiants peuvent. entendre correctement le [€] de la graphie "e".

1.2 Les resultats des étudiants du deuxieme groupe

prononciation des sujets parlants|Capacité auditive des &tudiants | Total

structures | graphies | mots Sujet N°1 | Sujet N°2| Sujet N°3| %3

syllabiques
ouverte o bebé 12 12 12 100
prononcée gaité 12 12 12 100
Cel e+c muette

l ter” baisser 11 12 12 a7. 22
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prononciation des sujets parlants Capacité auditive des étudiants Total
structures | graphies mot.s Sujet N°1 |Sujet N°2 [sujet N°2| r[%3]
syllabiques
ouverte ‘B> clocher 12 12 12 100
prononcée intéressg; 12 12 12 100
Cel préter 11 12 12 97,22
enroler 11 12 12 97,22
augment.er 12 12 12 100
voler 12 12 12 100
"ez" donnez 12 12 12 _100
"ed" pied 11 12 11 94,44
v "of " clef 12 12 11 97,22
ouverte "og" succes 1 0 2 8,33
prononcéé progr§§ 1 2 2 16,66
£€] "Gt interet, 1 2 0 8,33
foret 0 3 2 13,88
e+c. muette
"et" cadet, 3 5 3 22,22
billet 4 0 2 16,66
effet, 1 2 2 13,88
"ect" respect 2 0 1 8,33
aspect, 1 1 3 13,88
"est" (Elle) est 0 4 S 25
b "eg" (Tw es 1 4 0 13,88




prononciation des sujets parlants |Capac ité auditive des étudiants | Total
structures| graphies | mots  |Sujet N°1 |Sujet N°2 |sujet N°3| %3
syllabiques
ouverte "ets" nets 5 5 33,38
prononcée i plait 3 3 19, 44
£ES 3 "ai" gai 0 5 25Tt
vrail 8 8 58,33
irai 2 2 13,88
mai 3 8 38,11
essai 4 3 25
"aie" baie 5 3 38,88
gaie 1 3 19,44
"aient" iraient, 1 2 8,32
donnajient 1 0 5555
étaient 1 5 25
ai+c, muette
"ais" sais 3 2 22,22
vais 4 8 41,66
gais 0 4 19, 44
mais 6 5 38,88
"ait” sait, 3 8 36,11
parfait 1 1 3 5 B 6
X "aid” laid 3 4 33, 33

69
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prononciat.ion des sujets parlants Capacité’auditive des étudiants | Total
structures | graphies mots Sujet N°1 | Sujet N°2 [Sujet N°3| r[%3
syllabiques
fermée "e" chef 11 12 11 94,44
Lrononcée geste 11 12 12 97, 22
LET adresse 5 12 12 80,55
insecte 4 8 8 55,55
expert 11 11 12 94,44
idem 11 10 14 (88,88
bifteck 4 5 3 33,33
hotel 12 10 12 94,44
reste 12 1} 12 97,22
index 5 1 3 33,33
ne obséque 4 2 8 38,88
e téte 10 12 12 | 94,44
peche 11 12 12 | 97,22
béte 10 12 10 88,88
"ei" baleine 11 12 11 94,44
corbeille 12 9 12 91,686
beige 12 12 12 100
soleil 12 11 11 94,44
"ai” faible 12 10 11" | 91,66
baisse 11 11 312§ 91,66
"ai" chgihe 12 12 12 100
4 frgiche 9 12 11 88,88
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Le tableau nous montre la capacité auditive des étudiants du deuxieme

groupe comme suit :

En syllabe

ouverte,

100% des étudiants peuvent entendre correctement le Cel de la graphie ner.

97,61% des

32,21% des

28,96% des

19, 44% des

19, 44% des

18,39% des

12,49% des

11,10% des

En syllabe
95,13% des
94,44% des
93,51% des
91,66% des
76,94% des

38,88% des

etudiants peuvent, entendre correctement le Cel de la graphie

étudiants

étudiants

étudiants

étudiants

étudiants

étudiants

étudiants

ferméé,

etudiants
étudiants
etudiants
etudiants
etudiants

ctudiants

peuvent,

peuvent

peuvent,

peuvent

peuvent.

peuvent,

peuvent,

peuvent
peuvent
peuvent,
peuvent
peuvent

peuvent,

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

correctement

correctenent,

correctement,

correctement,

correct.ement,

correctement

correctement

correct.ement.
correctement.
correctement,
correctement,
correct.ement,

correctement.

le

le

le

le

le

le

le

le

le

le

le

le

le

"e+consonne muette".

[ed

LE]

C&]

[ed

EE)

LET

CET

[E]
C€]
Ce]
[T
[l

Cél

de la graphie "ai”.

de la graphie "ai +

consonne muette'.

de 1a graphie "af".
p

de la graphie "aie".

et. "aijent".

de la graphie "e +

consonne muette.

de la graphie "eg".
o "A "
de la graphie "et".
de la graphie "ei"
& LA
de 1a graphie "ai"
- ) A
de la graphie "e"
de la graphie "ai"
de la graphie "e"
de la graphie e
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1.2 L’analyse des résultats des tests auditifs pour

les voyelles [el, [ accentuéés.

a. Les résultats des tests auditifs montrent que
les étudiants des deux groupes peuvent entendre
correctement le C[el accentué en syllabe ouverte; c’est a
dire que le [el dans cette position ne cause presque pas
de difficulté auditive : 8,89% des etudiants du premier
groupe font des fautes auditives tandis que 1,20% de ceux
du deuxieme groupe en font. Nous voyons que le prenmier
groupe d’étudiants, comparé'avec le deuxieme groupe, fait
un peu plus de fautes auditives. Il nous semble que la
graphie ne facilite pas l’audition, mais au contraire,
ayant wvu 1la graphie des mots testés, les etudiants du
premier groupe semblent encore plus hgsiter entre les [el

et [Cg1 méme dans le cas de la graphie pan,

b. Pour le [£] accentué en syllabe ouverte, les
etudiants des deux groupes se heurtent a une difficulté
auditive. La plupart n’entendent pas le £& 1 dans
cette position : 69,27% du premier groupe et 79,71% du

45
deuxieme font des erreurs.

/7 b
c. Pour 1le [E£]1 accentue en syllabe fermée,

cela cause beaucoup moins de difficulté auditive :



16,89% du premier groupe et 18,24% du deuxieme groupe

font des fautes.

ds I1 est é&ident que les ®tudiants (74,49%)
des deux groupes ne sont pas capables de distinguer
convenablement la voyelle [£]1 surtout en syllabe ouverte.
La confusion entre le [el et le [&] dans cette position
est commune aux étudiants des deux groupes. La liste
suivante nous présente le pourcentage moyen des fautes

auditives du (&3] accentué en syllabe ouverte.

90,28% pour les mots "donnaient", "succé§".

87,50% pour le mot "respect”.
” 2 7 A ”
86,11% pour le mot "interet".

80,81% pour le mot "étaient".

80,56% pour le mot "cadet".

79, 17T% pour-les mots Mgaig®y "(Elle) est " ,

2(Ta) es”.,
A
77, 78% pour le mot. ."plait".
76,39% pour le mot "gai".
75,00% pour les mots "effet", "billet", "vais".

73,62% pour le mot "aspect".

73,61% pour les mots "essai", "gaie".
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Les erreurs des étudiants s’expliquent en effet
par 1’interférence de la langue maternelle, dﬁe a la
différence de systéme vocalique entre 1les deux
langues. _Alors que  le [€1 en frangais par rapport a
2] en thai est articulé un peu plus fermé: les
étudiants n’arrivent pas ; le discriminer a 1’audition
et le remplacent par le [el ferme qui existe dans
les deux langues. Comme Klein' a déja signalé que la
perception des sons en langue étrangére est largement
déterminée par les sons de la langue maternelle, les
sons qui apparaissent un peu nuancés par rapport aux

premiers sons appris provoquent donc des erreurs de

Wolfgang Klein, Second language aquisition

(Cambridge : Cambridge University Press, 1988), p.25.
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discrimination™ et on essaie de les remplacer par les
sons les plus ressemblants et les plus acceptables dans

la langue maternelle.”

D’apres notre analyse spectrographique des
voyelles [el, et [£], nous pouvons voir que les * fautes
auditives proviennent de 1la qualité'propre af i % Les
rééultats des deux premiers formants montrent que les

valeurs formantiques de la voyelle [e]l fermée et de 1la

- L’influence de 1la premiére langue serait une
indication de 1’acquisition inférieure de la langue
étrangere. (Krashen 1981 : 87)

- J.D.O’Connor (1978 : 123-124) a dit aussi
que nous ne pouvons peut-gtre pas distinguer clairement
les phonémes distinctifs d’autres langues parce que ces
phonémes ne sont pas pertinents dans notre propre
langue. (voir aussi L.F. Brosnahan and Malmberg,

Introduction to phonetics (Cambridge : W.Heffer & Sons,

1870)Y, p. 1286.)
“ J.D.0’Connor, Phonetics (Harmondsworth : Penguin

Books, 1978), pp.12-13.
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voyelle [£]1 ouverte, surtout le [€] en syllabe ouverte,

ne se différencient pas beaucoup. Les Frangais prononcent
gl (trés fermé) en syllabe ouverte. Il existe donc un
recouvrement entre [el et [ €1 qui provoque une confusion
auditive. Les etudiants ne peuvent pas, en conséquence,
discriminer la nuance entre 1les deux voyelles. O’Connor
(1978 : 174-175) a fait une remarque intéressante : le
recouvrement des deux sons est considérable. Ce recouvrement
des deux sons provoque des hésitations chez les étudiants
jusqu’a 1’incapacité de distinguer a 1’audition les voyelles

que prononce chaque informateur. (fig.5)

250,

‘380

recouvrement de  e— | o recowvrement de tol, 197

ie),te) o~

(fig &

Champ de dispersion des voyelles orales frangaises3

A. Landercy et R. Renard, Elément de phonétique

(Bruxelles : Didier, 1977), p.109.



Voici. Ta . Liste . des

spectrographique et leurs

mots

valeurs

TF

~
soumis a 1l’analyse

deux preniers

formants représentant la prononciation des 3 sujets.

(Les mots prononcés ££]1 dont 1’identification auditive est

tres faible.)

sucdég
F, F,
sujet1 520 2080
sujet2 500 2120
sujet3 440 1700
moyenne de [t]l 486,6 1966,6
gal
F, P
Sujetl 520 2360
Sujet2 520 2360
Sujet3 480 2040
moyenne de [¢] 506,6 2283,2

moyenne totale de [&1 F,

» .
Les valeurs des deux premiers

514

cadet
F, F,
520 2160
600 2200
480 1960
533, 2 2106, 6
vais
F, F.
520 2160
600 2200
480 1960
533, 3 2106,6
F_ 2096"

2

[X] en thai [Lee 1980 : 39) sont les suivantes.

CLel F, 467 F_ 1888

1 2

[x3] F, 829 F_1669

1

Ce:

CX:]

423 F

2

610 F

formants de Cel,

2041

1874



7
(les mots prononces C[el

- . ”~ 7
auditive est elevee)

baisser
F, F,
sujeti 500 2500
sujet2 500 2440
sujet3 440 2060
moyenne de [el 480 233373
voler
F, F,
Sujet1l 440 2400
Sujet2 460 2380
Sujet3 420 2120
moyenne de [el 440 2300

moyenne totale de [el F,

» 3 e
Les valeurs des deux premiers

[¥] en thai [Lee 1980 : 39) sont les suivantes.

tel F_, 467 F, 1888 Ce

2

C®] E 629 F_,1669 [R:]

E !

F, 42

3

Fi 610

1

78

’dont 1’identification
clef
F, F,
480 2460
460 2420
440 2020
460 2300
donnez
F, F,
440 2600
440 2600
420 2040
433,3 2413,3
453 F, 23368"

formants de [el,

F, 2041

F_, 18T4A

2
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Néanmoins, il faut signaler qu’ en syllabe
fermée, surtout dans 1la syllabe terminéé par les
consonnes allongeantes, les étudiants, au contraire,
font tres peu de fautes de discrimination. La voyelle [&13]
dans tous ces cas s’allonge et au moment ou la durée
vocalique s’accroft, le C£¢£1 devient plus ouvert = [ %]
(voir Duree vocalique : pp.51-52) Ce phénoméne facilite
le travail d’audition des étudiants du fait que le E% :
articulé, un peu plus ouvert, para?t proche du [2€1 en
thai. D’apr@s les résultats de 1’analyse
spectrographique, nous pouvons voir que le C ¢ 3] en
syllabe terminée par une ou des consonnes allongeantes
est articulé plus ouvertement, tres proche de

1’articulation de [®] en thai.

Les mots prononcés L €] dont 1’identification

- - /
auditive est elevée

beige expert
F, F, F, F,
Sujet1 680 2280 620 2260
Sujet2 : 680 2200 640 2120
Sujet3s 600 2000 580 1820
moyenne pour [£] 653,3 2160 613,3 2066,6

moyenne totale de [¢] F, 633 F.:2113
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e. L’interférence de 1’anglais que les etudiants
ont appris plus tot (pendant plus de 12 ans) cause aussi
des problémes auditifs. Les eotudiants tendent a
remplacer les mots entendus par 1les nmots qu’ils
connaissent en anglais, par exemple:

dans le mot "bifteck", ils entendent Cel comme dans

[bifsterkl pour 1’anglais au lieu de [£3].

- dans le mot "index", ils entendent ([el -comme dans
CLindeks] pour 1’anglais au lieu de [&].

- dans le nmot "inéacte", ils entendent C[el comme dans
Cinsekt] pour 1’anglais au lieu de [£1].

- dans le mot "respect", ils entendent C[el comme dans

Crespekt 1 pour 1’anglais au lieu de C¢1J.

Remarque

Nous constatons aussi que certains éetudiants se
heurtent ; des problemes particuliers. Du fait qu’il
n’existe pas de voyelle nasale dans le systéme de 1la
langue thai, ils (16,66%) confondent la voyelle nasale [E]
a&ec la voyelle CE1. Ces étudiants entendent C[€1 +
consonne finale EQJ en position ou on prononce C E].

Cette confusion se produit dans 1l’audition des voyelles

[¢£] accentuee et [ £J inaccentuéde, par exemple :
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dans le mot "pélerig", ils entendent [£7] au'lieu de [ £17.
dans le mot "médecin", ils entendent [¢9] au lieu de C[E 7.
dans le mot "terrain", ils entendent Eeq] au lieu de [‘ZJ.

"

dans le mot "intérét", ils entendent Cend au lieu de £
dans le mot "insecte", ils entendent L&) au lieu de AR
dans le mot "instaure”, ils entendent C[énl au lieu de CE 3.

dans le mot "sxgptgme", ils entendent Cénl au lieu de ET .

dans le mot ";gtéresser", ils entendent [¢n1 au lieu de [ ¢ 1.

Quelques fautes auditives proviennent de
1’influence de la voyelle inaccentuée précédenté, c’est
le cas lorsqu’ on entend le son d’une voyelle accentuée
semblable au son d’une voyelle inaccentuée. Par exenple
dans "faiblir", "fraicheur”, les &tudiants  (8,33%)
entendent la voyelle Cel dans les deux positions C[feblel,
Efkqﬁ b £ Il est possible que quand 1la premigre
voyelle se prononce, les etudiants s’imprégnent de ce
son vocalique. Ils entendent en conséquence le méne son

re
vocalique dans la voyelle accentuee successive.
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2. Les réesultats du test auditif des voyelles [el, C & 3

- >
inaccentuees

En ce qui concerne le test auditif des voyelles
tel; " CED inaccentudes aprs 1’enregistrement de la
lecture des informateurs frangais, nous faisons d’abord
nous-mémes la transcription des sons vocaliques [el, Cé&1.
Nous remarquons qu’il y a la difficulté 5 distinguer a
1’0reille ces voyelless suprthit. les [el ou [ & 1
inaccentués en syllabe ouverte. Ensuite nous nous
appuyons sur la reconnaissance des informateurs g propos
de la transciption. Les informateurs, eux-m@mes, se
trouvent hésitants a préciser les sons. Au cas ou les
informateurs n’arrivent pas a transcrire leur
prononciation, nous consultons 1le sonagraphe pour

. s
pr601ser les sons prononcés.

Les prononciations des [el, [ €1 en position
inaccentuéé de nos informateurs varient dans plusieurs
cas. L% prononciation différente est désignée dans 1le
tableau par une astgrisque(*), par exemple, 1le mot
"gaité", les deux premiers sujets parlants le pronon?ant

Lel, le troisieme sujet parlant le pronongant 4



2.1 Les résultats des étudiants du premier groupe
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Prononciation des sujets parlants Capacité'auditive des etudiants
structures | graphies nots Sujet N°1 | Sujet N°2 | Sujet N°3
syllabiques % % %
ouverte "é" économe 100 100 100
prononcéé égoiéte 100 109 100

Cel dévot 100 100 100
événement. 100 100 100
&venement, * * 0
économie 100 100 100
bébé 91,66 100 91,66
télephone 91,66 91,66 100
télephone 91,66 91,66 100
eloge 91,66 91,66 100
intéresser 91,66 91,66 91,66
etaient 75 83,33 100
médecin 83,33 83,33 v
intérét 66,66 66,66 75
neh bitise 66, 66 66, 66 83,33
tétu 83,33 66,66 58, 33
préter 66,66 41,66 *
"ef" effet 91,66 83,33 *
"es" essai 83,33 83,33 +
Y descendre 66,66 75 *




Prononciation des sujets parlants

Capacite/ auditive des

ét.udia.nts

structures | graphies mots Sujet N°1 |Sujet N°2 | Sujet N°3
syllabiques % % %
ouverte intéresser 33,33 25 +
prononcée "er" terrain 75 33,33 *
Cel "al"” raison 83,33 * *
faiblir 91,68 91,66 *
gaité 91,66 83, 33 *
baisser =58, 33 86,66 *
"ec" spectacle * 75 #*
"en" ennemi 100 91,66 4
"ex" _expert 83,33 83,33 *

v "::"’ pé_lerin Es 25 16,866
ouverte "g" préter * * 83,33
prononcée o g effet * * 33,33

el "es" essai ¥ * 8,33
descendre * * 16,66
intéreﬁser * * 66,66
"er" terrain * * iOO
Yai" raison * 25 16,66
faiblir * * 33,33
gaité * * 33,33
baisser * * 25
v nain frajcheur 66,66 83,33 100




Prononciation des sujets parlants | Capac ite auditive des étudiants
structures | graphies mots Sujet N°1 | Sujet N2 | Sujet N°3
syllabiques % % %

fermee ngn médecin ¥ * 25
prononcée évé_nement. 83,33 75 *

(&3 "en" ennemi + + 25

"ex" expert, * * 8,33

ne pelerin 88766 " "

"er" perdu 91,66 100 100

"es" respect, 50 ' 83,33 75

domest ique 41,66 58,33 25

L § ec” spectacle 25 * 18,66

: % . 4 7 ’ <
* marque la prononciation differente des informateurs f rancs:als.

Le tableau nous montre la capacité auditive des étudiants du
premier groupe comme suit:

Pour C[el en syllabe ouverte, 81,21% des étudiants peuvent
1’entendre et 18,79% d’entre eux n’arrivent pas a 1’entendre.

Pour [C£1 en syllabe ouverte, 49,40% des %etudiants peuvent
1’entendre et 50,60% d’entre eux ne peuvent. pas 1’entendre.

Pour [£]1 en syllabe f ermée, 55,88% des etudiants peuvent. 1’entendre

et 44,12% d’entre eux ne peuvent pas 1’entendre.



2.2 Les résultats des étudiants du deuxieme groupe
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Prononciation des sujets parlants

Capacité'auditive des étudiants

structures | graphies mot.s Sujet N°1 | Sujet N°2 | Sujet N°3
syllabiques % % %
ouverte ngn gconome 100 100 100
prononcée égoiste 100 100 100
Cel dévot 100 91,66 100
évenement, 100 100 100
évenement ¥ ¥ 16,66
économie- 100 91,66 100
bébée 100 100 100
télephone 100 100 100
téléphone 100 100 100
éloge 100 100 100
intéresser | 41,66 83,33 66,69
étaient 100 100 91,66
médecin 50 58,33 *
7 A
interet 41,66 75 58,33
"A " A 2
= bet ise 83,33 83,33 66,66
tetu 83,33 75 83,33
A
preter 50 50 *
Y "ef " effet 91,66 91,66 *
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Prononciation des sujets parlants

Capacité auditive des @étudiants

structures | graphies mot.s Sujet N°1 |Sujet N°2 | sujet N°3
syllabiques % % %
ouverte "es" essail 100 91,66 *
prononcée descendre 91,66 91,66 *
Cel intéresser 33,33 8,33 *
"er" terrain 66,66 75 *
s % G raison 100 * *
faiblir 91,66 91,66 *
gaite 83,33 58, 33 *
aisser 66,66 58,33 *
"oc" spectacle * 83,33 *
"en" ennemi 91,66 83,33 *
“exn" expert, - 83,33 66,66 *

Y "y pelerin * 41,66 41,68
ouvert.e "g" préter * * 75
prononcéé "ef" effet * * 25

£t "eg" essai * * 33,33
descendre * * 16,66
intérg§ser * * 58,33
"er" terrain * * 75
Aty raison * o 16,68
' faiblir * * 8,33
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Prononciation des sujets parlants

Capacité auditive des étudiants

structures | graphies mots Sujet N°1 | Sujet N°2 | Sujet N°3
syllabiques % % %
ouverte ‘ait gaité + + 33,33
prononcéé alsser * * 33,33
A n
[ga Yai” fraicheur 33,33 75 83,33
7 ”"” /" 7 £
fermee o medecin * * 33,33
o 7
prononcee evenement, 100 91,66 *
(] "en" ennemi * * 33,323
"ex" expert % * 16,66
N\ \ 3
"e" pelerin 58,33 * #
"er" perdu 100 100 100
"es" respect 25 91,66 83,33
domest.ique SKITCR 41,68 41,66
/ "ec" spectacle 16,686 * 41,66

% marque la prononciation différente des informateurs frangais.

Le tableau nous montre la capacité auditive des étudiants du

- ™~ -
deuxieme groupe comme suit:

Pour

el en syllabe ouverte,

82,03%

des

1’entendre et 17,97% d’entre eux ne peuvent. pas 1’entendre.

étudiants peuvent



Pour £L£1 en syllabe ouverte, 40,47% des
&tudiants peuvent 1’entendre et 59,53% d’entre eux ne
peuvent pas l’entendre.

Pour [£] en syllabe fernde, 59,31% des étudiants
peuvent 1’entendre et 40,69% d’entre eux ne peuvent pas

1’entendre.

2.3 L’analyse des résultats des deux groupes pour

les voyelles [el et [t1 inaccentuées

Selon les résultats obtenus, nous pouvons faire

les remarques suivantes:

a. En ce qui concerne le (el en syllabe ouverte,
les eétudiants des deux groupes  (81,62%) peuvent le
discriminer a 1’oreille sauf dans les mots "événement",
"préter", "intéresser" et "pelerin”.

b. En ce qui concerne le [£] en syllabe ouverte
au contraire, les étudiants des deux groupes (55,06%) ne
peuvent pas faire la distinction; ils tendent a entendre
le Cel ferme. C’est peut-%tre parce que le [£1 ouvert
inaccentué~ ressemble plutSt au Cel fermé thai. Ils

croient donc entendre le C[el fermé.

89
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c. En ce qui concerne le [£]1 en syllabe fermeé,
les étudiants peuvent 1’entendre correctement sauf pour
les mots "ennemi", "expert", "domgstique", "spectacle".
Ceci est dl probablement au fait que les sons des deux
mots ressemblent aux prononciations dans le vocabulaire
anglais. Les etudiants croient entendre donc le Cel
fermé comme dans Cemomil, Ceksp3tl, [d» mestikll et

[spektakl] en anglais.

d. La voyelle accentuée a aussi une influence
sur la voyelle inaccentuee. Du fait que la voyelle
accentuéé est plus forte et plus longue, les étudiants
(9,72%) entendent souvent la voyelle inaccentu@e comme
si elle avait le meme timbre que la voyelle accentuée
qu’ils croient entendre. Les fautes typiques des
étudiants sont les suivantes:

- dans "bifteck", ils entendent en deux positions [el.
- dans "irai", ils entendent en deux positions [el.

- dans "jiraient", ils entendent en deux positions [el.

En plus, certains étudiants (7,28%) font des
fautes particuliéres. Ils entendent par exemple
d’autres voyelles prononcées a la place des voyelles Cel,

» o
L¢l inaccentuees:



- dans "gaite", les étudiants croient entendre [21 au

lieu de [el ou CE1.

- dans "préter”, les étudiants croient entendre [il au

liew de [Lel ou L[t1.

91
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- dans "interesser", les etudiants croient entendre (il au

lieu de Cel ou CE1.
- dans "ennemi", les étudiants croient entendre [ &1 au

lieu de Cel ou CEJ.

Certains autres (14,58%) entendent a 1’inverse les

voyelles [el, [¢ 1] prononcées a la place d’autres

voyelles inaccentuées, par exemple:

- dans "enngmi", les &tudiants croient entendre Cel au
lieu de C21.

i z : <
- dans "idiome", les etudiants croient entendre [el au

lieu de Cil.

Nous pouvons voir en somme que le [el inaccentué
en syllabe ouverte ainsi que le [&£ 1 inaccentué en
syllabe fermé€e ne provoquent pds de difficulteé auditive
pour les éiudiants. Mais le [t] inaccentué en syllabe
ouverte entrafhe une difficulté auditive pour les

éfudiants.



3. Les resultats du test auditif des voyelles [0l [2] accentudes

3.1 Les résultats des étudiants du premier groupe.
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prononciation des sujets parlants Capacité auditive des étudiants| Total
structures | graphies mot.s Sujet, N°1 | Sujet N°2 | Sujet N°3 L]
syllabiques
ouverte "o trop i1 10 12 91,66
prononcéé mot. a mot, 12 12 12 100
Col dévat, 12 11 12 97,22
Propos 12 11 12 97,22
N
"o" tot 12 11 12 97,22
"au" chaud 10 it 12 91,66
Y "eau" | coteau 2 10 11 91,66
fermée " atome 7 12 11 83,33
prononcéé fosse 12 12 11 97,22
Lol cyclone {52 12 11 97,22
idiome 1L 12 11 94,44
notre 8 3 * 45,83
tome 11 12 * 95,83
pope * 3 * 25
A A
"o"  symptome 11 11 11 91,66
notre 10 10 11 86,11
N
Y role 11 11 12 94,44
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prononciation des sujets parlants |Capac ité auditive des etudiants|Total
structures| graphies| mots Sujet N1 : Sujet N°2 |Sujet N°3| [%1
syllabiques
fermée "ed" geéle 10 11 10 86, il
prononcée "au" |rauque 10 11 10 86,11
Lol sauce 10 10 11 86,11
l clause 11 11 11 91,66
fermee Yo dot. 8 9 10 75
prononcée note 10 8 9 89, 44
073 éloge 9 9 10 77,77
pope 9 * 10 79,16
vol 10 8 9 75
mode 10 9 11 83,33
golfe 10 10 11 86,11
philosophe 12 10 12 94,44
notre ¥ * 11 91,66
poste 5 8 4 38,88
tome * * 2 16,66
omne,onne | couronne 10 10 11 86,11
colonne 11 10 12 91,66
automne '12 12 12 100
ome, one économe 10 10 11 86,11
t.éléphone 1 3 2 16,66
osse bosse 10 8 9 75
v um album 9 8 10 75
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prononciat.ion des sujets parlants Capacité auditive des étudiants Total
structures|graphies mots Sujet N°1| Sujet N°2 [Sujet N°3 [%]
syllabiques
fermee opium 8 7 8 63,88
prononcée eo rougeole 8 T 8 58, 33
[Dj au instaure 11 11 12 94, 44

- - - L . -
marque la prononciation differente des informateurs frangals.

7 - 7 & 7 S - oF g .
Nous présentons en resume la capacite auditive des étudiants du

premier groupe pour les voyelles Col et (2] comme suit:

En syllabe
97,22% des
96,52% des
91,66% des

91,66% des

En syllabe
90,73% des
87,96% des
86,11% des

76,98% des

ouverte,

etudiants
etudiants
étudiants

etudiants

fermee,

etudiants
etudiants
étudiants

etudiants

peuvent,
peuvent
peuvent

peuvent

peuvent,
peuvent
peuvent,

peuvent

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

Lol

[o]

Lol

Lol

Lol

Col

Lod

Lol

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

la

la

la

la

la

la

la

la

graphie
graphie
graphie

graphie

graphie
graphie
graphie

graphie

o>

" "

.
" "

-
" "

au .

" ”

eau .

"8"
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94,44% des étudiants peuvent entendre [>1 pour la graphie "au"
92,59% des étudiants peuvent entendre [>] pour la graphie "omne", "onne"
75,00% des étudiants peuvent entendre [?1 pour la graphie "osse"
71,58% des étudiants peuvent entendre [>] pour la graphie "o".
69, 44% des étudiants peuvent entendre [>1 pour la graphie "um".
58,33% des étudiants peuvent entendre Eﬁ] pour la graphie "eo".
51,38% des étudiants peuvent entendre [7] pour la graphie "ome", "one".
3.2 Les résultats des étudiants du deuxieme groupe.
prononciation des sujets parlants Capacité auditive des étudiants| Total
structures | graphies| mots Sujet N°1 | Sujet N°2 |Sujet N°3| [%1
syllabiques
ouverte Yol trop ok 12 iz 94,44
prononcéé pot, a mot. 10 8 12 83,33
[o] dévot. 12 12 12 100
propos 12 12 12 100
"o 6t 12 11 12 97,22
"au® chaud 12 12 11 97,22
Y "eau" | coteau 11 9 10 83,33
fermee "o" atome 3 2 7 33,233
prononcéé fosse 11 12 11 94,44
Lol cyclone 13 12 11 94,44
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prononciation des sujets parlants Capacite/ auditive des étudiants| Total
structures | graphie mots§ Sujet N°1 |Sujet N°2 | Sujet N°3| [%1
syllabiques
fernee Lk idiome 12 10 9 86,11
prononce/e notre 10 0 * 41,66
ol tome 10 11 * 87,50
pope * 1 * 8,33
"o" | symptéme 11 12 11 94, 44
ngtre 11 12 8 86,11
role 11 11 11 91,66
"ed" | gelle 11 12 12 97,22
"au" | rauque 11 11 10 88,88
sauce 11 12 12 97,22
S | clause 11 12 12 97, 22
fermee 2" dot 11 10 11 88,88
prononcée not.e 10 5 2 47,22
023 eloge 12 11 12 97,22
pope 12 * 10 91,66
vol 12 12 10 94,44
mode 12 12 12 100
golf 12 8 11 86,11
philosophe 12 11 11 94, 44
notre * * 10 83,33
poste 9 11 12 88,88
L] tome + + 3 25




prononciation des sujets parlants Capacit.e/ auditive des étudiants| Total
structures| graphies mot.s Sujet N°1 | Sujet N°2 | Sujet N°3| [%3
syllabiques
fermée * omne, onné couronne 9 11 11 86,11
prononcée colonne 12 11 12 97,22
£)3 automne 12 11 12 97, 22
one, one : économe 11 11 11 91,66
t&lephone 7 7 8 61,11
‘osse bosse 11 12 12 97,22
Y um # album 10 10 12 88,88
opium 9 6 5 56,50
Ly, B rougegle 7 11 10 1T 77
i Yau” instaure 12 9 12 91,66
marque la prononciation différente des informateurs



Nous

‘ 7 o i~ 7
presentons en resume la

L
capacite

& p g N .
des etudiants du deuxieme groupe comme suit:

En syllabe
97,22% des
97,22% des

94,44% des

83,33% des

En syllabe
97,22% des
94,44% des
90,73% des

63,68% des

97,22% des

93,51% des

91,66% des
81,56% des
TT,TT% des
76, 38% des

72,21% des

ouverte,

étudiants
étudiants
étudiants

étudiants

fermée,

etudiants
etudiants
étudiants

étudiants

étudiants

étudiants

étudiants
étudiants
étudiants

étudiants

étudiants

peuvent
peuvent
peuvent

peuvent

peuvent
peuvent
peuvent

peuvent

peuvent

peuvent

peuvent
peuvent
peuvent

peuvent

peuvent

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

entendre

Lol
Lol
Lol

Lol

Col
Lol
Col

Lol

€23

2]

E23
£21
£a1

Co]

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

pour

la

la

la

la

la

la

la

la

1la

la

la

la

la

1 &

la

auditive

graphie
graphie

graphie

graphie

graphie
graphie
graphie

graphie

graphie

graphie

graphie
graphie
graphie

graphie

graphie
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A
. 0

o

" "

au

”" "

O

” "

eau

"osse".
"Omne",

onne”.

ome

one .

" ”

um -,



3.3 L’analyse des résultats des deux groupes pour les

voyelles [ol et [2] accentuédes.

a. Le [ol accentue en syllabe ouverte, de
n’importe quelle graphie, ne provoque presque pas
d’obstacle auditif aux deux groupes d’étudiants. 94,26%
du premier groupe et 93,05% du deuxieme groupe peuvent le

discriminer.

b. Le. Lol accentué en syllabe ferméé, pose tres
peu de problemes auditifs aux étudiants : 1 85,97% du
premier groupe et 88,82% du deuxieme groupe peuvent 1le

distinguer.

(o et L appara?t que le [D1 accentué en syllabe
fermée pose un peu de difficultés auditives aux étudiants
des deux groupes : 73,25% du premier groupe et 84,33% du
deuxiéme groupe peuvent le distinguer. Il est a noter
que le premier groupe fait un peu plus d’erreurs
que le deuxiéme groupe. Il est possible que les fautes
auditives de ceux—la résultent de la graphie qu’ils ont
vué avant. Ces etudiants croient entendre alors les
mémes voyelles qu’ils prononcent. Dans le mot "poste”,
par exemple, les étudiants du deuxieme groupe (88,88%),

ne voyant pas la graphie avant le test auditif, peuvent

99
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distinguer ; 1’audition la voyelle (21 ouverte. Mais les
etudiants du premier groupe (61,12%) n’entendent pas la
voyelle [21 ouverte; ils croient entendre la voyelle [ol
qu g eux—mgmes, prononcent dans le test de

prononciation. (voir p.136)

d. D’apres les résultats auditifs ci dessus, les
Lol et (21 ne provoquent pas beaucoup de difficultés

- > e %
auditives aux etudiants.

I1 est wvrai/que-le [21] thai’ est classé
comme voyelle ouverte puisqu’il est articulé un peu plus
ouvert par rapport au [23] frangais, voyelle mi-ouvert.
Mais d’aprés notre analyse spectrographique, nous voyons
que le [2]1 de nos informateurs frangais ne se différencie
pas beaucoup du [ >1 thai. Les étudiants peuvent le

distinguer a 1’audition, par exemple,

dot F, 672 F. 1394
instaure F.. .- 960 Py 1206
automne F.813 SRS G

la fréquence formantique de [ol, [D>] thai’ expérimentée
par Lee (1982 : 39) est la suivante. :

E 27 F 607 3 1061

1 2

£ 1 580 F_-985

1 2
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e. L’interfé}ence énglaise exerce une influence
sur la capacité auditive des étudiants pour les voyelles
Lol et [2]. Comme les &tudiants apprennent la langue
anglaise des leur enfance, les gtudiants tendent donc
vers les sons vocaliques anglais pour les mots fran?ais
ayant une prononciation semblable en anglais. Dans les
mots comme "t&léphone"” "note"”, "atome", "album", "opium"
par exemnple, les étudiants croient entendre
respectivement [o0l, ¢C[ol, [2]1 ,[2]1 et [2 1 comme dans

"telephone”, "ngte" et "atom" "album", "opium" en anglais.

Remarque

Nous pouvons voir les fautes particulieres;
c’est que certains étudiants (15,96%) confondent la
voyelle nasale C 51 avec la voyelle orale [ol a cause de
1’inexistence de 1la voyelle nasale dans leur langue
maternelle. 1Ils entendent [o] + consonne finale fn1 en
position ou on prononce la voyelle nasale. Nous
trouvons également ces fautes auditives dans le test Eol,
2.1 accentués et inaccentuéé comme par exemple:
dans le mot "raison", ils entendent Cogl au lieu de £33y,
dans le mot "notion", ils entendent [o04l au lieu de C 73
dans le mot "éVéhemgg}", ils entendent Eog] au lieu de r[al.

dans le mot "augmenter", ils entendent [ 0)] ou C I 1 au

lieu de Ez],



102

dans le mot "descendre", ils entendent CM1 ou LI au
lieu de &3,
A
dans le mot "enroler", ils entendent C[OW1 ou [/ 1 au

lieu de & 2

Quelques etudiants (6,01%) rencontrent des
difficultés auditives quand ils écoutent les voyelles
articulées avec les timbres proches 1’un 1?2autre; iclest
a dire qu’ en position prononcée fol, [D1, ils entendent
d’autres voyelles : CyJ, Cul, [@®1 par exemple:
pour [ol de "mot a mot'", les étudiants entendent Cul, Cy1.
pour [ol de "tﬁt", les étudiants entendent Eyd.
pour Col de "coteau", les étudiants entendent Eul,Lyl.
pour [ol de "rauque", les ;tudiants entendent Cul.
pour [Col de "rﬁle", les étudiants entendent Cul.
pour Col de "natre", les étudiangs entendent C @ 1.
pour- €21 de “ggl¥ . 168 éﬁudiants entendent Eci].
pour [0l,[2] de "tgme", les étudiants entendent Cul.

pour [ 71 de "opium", les etudiants entendent Eee:d:

Inversement en position ou on prononce d’autres
voyelles, quelques etudiants (4,16%) entendent Col et C[21
comme dans le mot "odeur" par exemple, ou ils entendent
(21 au lieu de [®1] a cause de 1’influence du son

vocalique précéaent qu’ils croient entendre C21.



4. Les rééultats du test auditif des voyelles [ol, [2] inaccentAJéés.

4.1 Les résultats auditifs des étudiants du premier groupe.

Prononciation des sujets parlants

Capacité auditive des etudiants

structures | graphies mots Sujet N°1 | Sujet N°2 | Sujet N°3
syllabiques
ouverte o mot, ; mot, 100 100 100
prononcéé é&Qnomie 100 100 100
CoJ pngrés 100 * *
odeur 100 91,66 100
domestique 100 . * #
automobile 100 91,66 91,66
automgbile 100 91,66 100
egoiste 100 * 91,66
colonne 91,66 * 100
diplomate 100 91,66 91,66
propos 100 91,66 91,66
opium 83,33 * *
vomir 100 91,66 91,66
écongmie 100 * *
économe 100 83,33 +
coteau 91,66 91,66 91,66
philosophe 91,66 91,66 91,66
not.ion 91,66 91,66 *
| voler 100 58, 33 91,66
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Prononciation des sujets parlants [Capacité auditive des étudiant.s
structures | graphies mots Sujet N°1 | Sujet N°2 | Sujet N°2
syllabiques
ouverte comique 100 * *
?rommc‘.éé a
to3 foret 91,66 58,33 *
clocher 83,33 58,33 *
donnaient 50 * *
donnez i 41,66 *
"o hotel 100 91,66 100
enrdler 91,66 91,66 100
"au" automne 100 100 100
Y automobilg 100 91,66 100
ouverte g donnaient * 58,33 66,66
prononcee comique * 41,66 25
o1 soleil 16,66 41,66 29
gpium * 25 16,66
prc_)gr\es * 16,66 8,33
domest ique * 8,33 0
écongm ie * 0 8,33
égoiste * 16,66 +
colonne * 16,66
économe * * 33,33
notion * * 16,66
? forét, * * 16,66




Prononciation des sujets parlants |Capacité auditive des &tudiants
structures | graphies mots Sujet N°1 |Sujet N°2 | Sujet N°3
syllabiques
ouverte 5 clocher * * 25
pronomcee :
£97) donnez * * 16,66
,
fermee "o posture 91,66 91,66 -
prononcée "au" augmenter 50 * 41,66
Lol
[2] ‘" c_o_rbéiklle 100 100 100
obseque 50 66,66 75
posture * * 25
Y "au" augmenter * 66,66 *

* marque la prononciation diff érente des informateurs f rangais

7z P & -~
Nous presentons en résume la capacité auditive des etudiants
du premier groupe comme suit:
En ce qui concerne [ol

en syllabe ouverte, 91,92% des

gtudiants peuvent 1’entendre et 8,08% d’entre eux ne peuvent pas

1’entendre.



En ce qui

concerne [21

en syllabe ouverte,
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22,72% des

étudiants peuvent. 1’entendre et 77,28% d’entre eux ne peuvent pas

1’entendre.

En ce qui concerne [o] en syllabe fermée, 68,74% des etudiants

peuvent 1’entendre et 31,26% d’entre eux ne peuvent pas 1’entendre.

En ce qui concerne [7] en syllabe ferméé, 72,91% des etudiants

peuvent 1’entendre et 27,09% d’entre eux ne peuvent bas 1’entendre.

4.2 Les résultats auditifs des étudiants du deuxieme groupe

Prononciation des sujets parlants

Capacité’auditive des etudiants

structures | graphies mots Sujet N°1 | Sujet N°2| Sujet N3
syllabiques
ouverte s mot a mot | 83,33 66,66 16,66
prononcée ébgnomie 91,66 100 91,66
Col prggrés 100 * *
odeur 100 100 100
domestique 100 * *
aut.omobile 100 100 100
automobile 100 91,866 100
égoiste 100 + 91,66
colonne 100 * 100
diplomate 91,66 91,66 91,66
! propos 91,66 100 91,66




Prononciat.ion des sujets parlants

Capacité auditive des etudiants

structures | graphies mot.s Sujet N°1 |Sujet N°2 [Sujet N°3
syllabiques
ouverte opium 91,686 * +
prononcée vomir 83,33 100 91,66
o] écqngmie 83,33 ¥ *
économe 83,33 58,33 *
coteau 100 58,33 100
philosophe %5 100 100
not.ion 100 91,66 *
voler 100 41,66 91,66
comique 91,66 * *
foret 83,33 553,93 *
clocher 100 50 *
donnaient 41,68 * *
donnez o8\ §8 8,33 *
"o" hétel 100 100 100
enroler 91,66 100 100
"au" automne 100 100 100
v automobile 100 91,66 91,66
ouverte "o" donnaient # 66,66 66,66
prononcée comique * 33, 33 41,66
£21 soleil 16,66 50 16,66
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Prononciation des sujets parlants Capacit.é auditive des étudiants
structures | graphies mot.s Sujet N°1 | Sujet N°2 |Sujet N°3
syllabiques
ouverte opium * 33,33 25
prononceé prggrés * 16,66 41,886
(W domest iqusg * 0 0
écononie * 8,33 25
egoiste * 16,66 *
colonne * 91,66 *
e/cc_mome * * 25
not.ion * * 0
forét * * 83, 33
clocher * * 25
v donnez * * 75
fermee 207 posture 75 58,33 *
prononcée "au" augment.er 58,33 * 41,66
Lol
£33 o s corbeille 91,66 91,66 91,66
obseque 41,66 91,66 75
posture * * 41,66
¥ "au" augmenter * 83,33 *
y marque la prononciation diff érente des inf ormateurs f rangais .
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Nous prééentons en résumé la capacité auditive
des étudiants du deuxieme groupe comme suit:

En ce qui concerne [0l en syllabe ouverte,
87,43% des etudiants peuvent le distinguer a 1’audition
et 12,57% ne peuvent pas le distinguer.

En ce que concerne [J2]1 en syllabe ouverte,
34,46% des gtudiants peuvent le distinguer a 1’audition
et 65,54% ne peuvent pas le distinguer.

En ce qui concerne [0l en syllabe ferméé, 58, 33%
des étudiants peuvent le distinguer 5 1’audition et
41,67% ne peuvent pas le distinguer.

En ce qui concerne [2] en syllabe ferméé, 76, 03%
des étudiants peuvent le distinguer 5 1?audition:: ‘et

23,97% ne peuvent pas le distinguer.

4.2 L’analyse des résultats des deux groupes pour lés
voyelles [ol, -L?] inaccentuées.

a. Pour [ol en syllabe ouverte, la plupart des
etudiants (89,87%) peuvent 1’entendre correctement sauf
pour les mots "donnez" et "donnaient". Il est possible
que les etudiants comparent "donnez" et "donnaient" avec

"donne" C[d»nl. Ils croient donc entendre [21.

b. Pour [21 en syllabe ouverte, la plupart des

N
etudiants (71,41%) ne peuvent pas 1le discriminer a
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1’audition. I1 est possible que le D1 non-accentué' en

7 s &
syllabe ouverte se realise, en comparaison avec le [? 1

accentué, avec un timbre moyen : moins ouvert.
L’analyse spectrographique nous confirme cette
hypothese. Les valeurs formantiques moyennes du [ 21

~<
inaccentue en syllabe ouverte sont les suivantes:

F., 490 F_ 1280 "%

1 2z

=
Celles du Col accentue sont pour F, de 442, pour F. de 889" "

*

&
Celles du [21 accentue sont pour ¥, de 566, pour F_ de 1261

: . B o s ¥ o
A cause du timbre intermédiaire, les étudiants ne peuvent

" s :
pas entendre [2] ouvert inaccentue. Nous pouvons voir, en

»

Les valeurs formantiques moyennes des mots

4 pe N 7 &
"domestique"”, "donnaient" "progres", "économie".

* %

"

Les valeurs formantiques moyennes des mots
A Ve

"rauque", "trop", "geole" et "devot" que prononcent nos

informateurs.

¥ KK .

Les valeurs formantiques moyennes des mots :

"dot", "instaure" "rougeole" et "vol" que prononcent nos

informateurs.



1%

P & .
plus, que le son [DJ1 inaccentue est proche du [Co1l thai®.

Les étudiants croient entendre Col.

c. Pour [ol en syllabe ferméé, les étudiants des

deux groupes (63,53%) peuvent 1’entendre correctement.

d. Pour [2] en syllabe ferméé, les Studiants des
deux groupes (T74,4T7%) peuvent l’entendre correctement sauf

dans le mot "posture"

e. Quelques étudiants (9,37%) rencontrent des
problémes auditifs particuliers. Certains d’entre eux ont
de 1la peine a distinguer la voyelle non-accentuéé de 1la
voyelle accentuée. Ils entendent en conséduence la voyelle

non-finale ressemblant a la voyelle finale, par exemple:

- dans le mot "atogme", ils entendent respectivement [o3l
et .~ 20,
- dans le mot "couronne", ils entendent respectivement Col

et . E:27X.

Les valeurs formantiques des [0l et [>3 thai® :

Col= F._  ~4986 F_ 1006 Eor) F. 48T " F.. 858

1 2 1 2

£212-F 60T F. 1061 E2e 0 .. P 580 R T 963

X 2 ) 2
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"

- dans le mot "rougeole", ils entendent Lol izen =deux

positions.

- dans 1le mot "album", ils entendent [0l et [ 21

respectivement ou [2?] en deux positions.

Quelques étudiants (11,10%) confondent [0l et [ 2 1
inaccentués avec d’autres voyelles de timbre proche, c’est

Q dire qu’ils entendent d’autres voyelles au lieu de T[ol,

et [?1 prononcés:

dans le mot "mot a mot", les étudiants entendent [WI ou Ly 3.
dans le mot "coteau"”, les étudiants entendent [l ou C 8

dans le mot "comique", les étudiants entendent Cul ou C 2 1.

Quelques autres (16,66%) entendent par contre le [0l et le
L2311 au lieu des autres voyelles réellement prononcees
comme par exemple, dans le mot "augmenter" les etudiants

entendent la voyelle Lol en cette position.

”
Nous pouvons donc resumer que l’audition du [ol
> o * A
inaccentué ne cause en général pas de difficultés de
discrimination aux étudiants. Au contraire 1’audition du
A

o - =
C 2 1 1inaccentue en syllabe ouverte en entraine au

contraire.
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